

共建和谐美丽城市 共创幸福美好生活

中西学子齐聚“2025量子城市:时空创新与创造力暑期营”,“金点子”频出

复兴岛将结出怎样的金果子



本报讯 7月4日傍晚,“2025量子城市:时空创新与创造力暑期营”在杨浦区复兴岛落幕。

来自西班牙加泰罗尼亚理工大学的百名师生携手同济大学师生,围绕“数字智能岛、设计艺术岛、人民城市岛”三大任务,历时2周,共创9个创新设计方案,共绘复兴岛未来新图景。这支西班牙“百人团”,也是近年来上海乃至全国范围内,西班牙单批次来华规模最大的教育交流团组之一。

暑期营期间,中西150余名师生按跨学科背景混合编组,形成9个创新小组,每个小组均配备中外青年教师及资深教授作为指导。他们赴复兴岛实地调研,围绕复兴岛的创新发展,展开深入的学术研讨和实践探索,推动城市数字化转型、生态景观设计及人文功能重塑。

“感谢暑期营,让我距离中国文化如此之近。”加泰罗尼亚理工大学学生安东尼奥·罗梅罗说,一开始觉得2周内完成方案设计令人难以置信,是专家讲座和小组之间的学习交流,带来了灵感和启发。

“过去2周的每一天,都给我带来了新的体验、新的友谊。”在同济大学学生彭瑞看来,暑期营为跨学科、跨文化合作创造了珍贵的机会,亲身参与

真实的城市更新过程,特别有意义。

对应“数字岛、设计岛、人民岛”,暑期营设立了“数字焕新启锚奖、设计创想启程奖、人民筑梦启航奖”三大优胜奖。

观学生获奖作品,亮点频现。工业地标变身5分钟活力社区——混合功能+动态交通,打造包容生长的城市“共生体”,这是学生们眼中的“人民复兴岛”。“数字复兴岛”应当是什么模样?打造未来科技乐园——无人机枢纽+数字迷宫,虚实交互激活全龄化工业遗产新玩法。“设计复兴岛”用设计说话,双轴激活“城市插件”——步行廊桥+运河复兴,重新接入上海都市生活圈。

评委专家表示,这些学生的方案各有特色,都尝试连接复兴岛的历史、当下和未来,强调要保持复兴岛自身的可识别性,在此基础上加强复兴岛和浦西、浦东的对话,发挥其在上海整体城市结构中的作用。有的方案对水质的治理和激活水岸提出了富有想象力的想法,比如利用遗存的工业设施结合数字技术设计数字多功能基础设施。有的方案聚焦15分钟社区生活圈,把一些新技术和日常生活行为联系起来,比如无人机的使用等。

此次暑期营由上海市杨浦区人民政府、上海市规划和自然资源局、同济大学、西班牙加泰罗尼亚理工大学主办,杨浦区规划和自然资源局、上海杨浦滨江投资开发(集团)有限公司协办。

2024年12月,上海量子城市时空创新基地在复兴岛开启,同济大学整合多学科优势资源,基于近年来在人民城市、数字城市建设方面的一系列创新实践,深度参与上海量子城市时空创新基地建设,探索人工智能技术与国土空间治理深度融合新路径,为推进超大城市治理现代化贡献“同济智慧”。

杨浦区相关负责人表示:“复兴岛是杨浦滨江转型的关键节点,中西师生精彩纷呈的设计方案,让我们看到了复兴岛和杨浦未来发展的多样路径。杨浦愿持续会同同济大学等地高校,搭建国际化合作平台,推动优秀设计成果落地。”

市规划和自然资源局相关负责人说,这次暑期营是量子城市建设的生动实践,为复兴岛规划注入了新动能。市规划资源局将携手杨浦区积极汲取本次暑期营中的“金点子”,将其转化为复兴岛时空创新基地建设的“金果子”。

■毛信慧 黄艾娇 樊宗鑫

体育场化身为传统智慧的实践场,杨浦开出“运动处方”—当古老功法成为清晰的健康方案

本报讯 “以前高压190,人像座火山,老要发脾气,现在130了,心也静了。”夏日的杨浦体育场,居民杨子凤迎着晨光缓缓吐纳。伴随绵长的呼气,她轻抚胸口……这是健身气功“降压方”——一套量身定制的运动处方。

近日,杨浦区健身气功运动处方推广活动在杨浦体育场举行。在为期一周的时间里,体育场化身为传统智慧的实践场;市民们在专业教练的指导下,体验着为不同健康问题“量身定制”的气功方案。

“脊柱平衡方,是整条脊椎的‘复位术’。”教练曹凌边示范边强调细

节,指尖划过空中弧线,“视线要随动作转动,否则效果就要大打折扣。”曾饱受腰痛困扰的朱鸣如今腰杆挺直:“久坐造成的老毛病,练着练着就溜走了!”

场边,上海体育大学教授王震的“帕友方”展位前围满好奇的市民。这位与帕金森病患者打了十余年交道的学者道出真谛:“气功不治病,但能改变人。”在他看来,这种系统、科学的体育锻炼,改变了人的生活方式、行为习惯和认知,自然而然地,那些原先因为久坐、躺着玩手机等不良生活习惯造成的疾病就慢慢减轻了。

从帕金森病患者的康复支持,

到白领的脊柱养护、老年人的血压调节,杨浦将健身气功拆解为精准的“健康零件”。全区建立定制化推广体系:专家坐镇咨询台开“运动处方”,教练分组教学确保动作到位,互动区配备健康检测即时反馈效果。一套覆盖晨晚练、个性化辅导与长效跟进的科学机制,让古老功法焕发现代生命力。

当健身气功从模糊的文化符号变为清晰的健康方案,杨浦居民在招式中收获的,不仅是强健的体魄,更是传统智慧对现代生活的温柔滋养。“练的是气功,悟的是生活。”杨子凤感叹。

■毛信慧

